

# 开放的大门只会越开越大

## ——当前中国改革发展述评之四

新华社记者 李忠发 于佳欣 白洁

开放,在每一个中国人心中有着深刻的家国记忆。

历经40年改革开放,当今中国已与世界深度互联互通,也构成一个无法否认的事实,开放改变中国、影响世界。

当前,在贸易保护主义、逆全球化思潮泛滥,尤其是中美贸易摩擦升级的背景下,作为世界第二大经济体的中国更是被置于放大镜下审视:有人说中国的开放在倒退,有人说中国的开放是对别国的“经济侵略”,还有人认为中国新一轮开放是迫于压力的权宜之计……

事实胜于雄辩。只要认清开放融通的历史潮流,循着中国对外开放的轨迹,把握世界发展趋势,人们就会发现,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。

### 中国的开放是应对贸易摩擦的被迫之举还是主动作为?

10月5日,首届中国国际进口博览会倒计时一个月。因开放而兴的上海,届时将迎来全球130多个国家和地区的2800多家参展商。

这个全球首个以进口为主题的博览会,被外界称为中国扩大对外开放的一大“创举”。

面对国际上贸易保护主义抬头之势,包括举办进口博览会等中国一系列扩大开放举措受到国内外高度评价,但也引发一些人的猜测:中国扩大开放到底是主动为之,还是应对贸易摩擦的被迫之举?

“中国坚定不移扩大开放来自于‘开放带来进步,封闭必然落后’的历史教训,正是开放解放了思想和生产力,创造了‘人类发展史上的奇迹’。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,更大程度、更高水平的开放也是中国实现高质量发展的战略抉择。

从博鳌亚洲论坛2018年年会,到上海合作组织青岛峰会,再到中非合作论坛北京峰会,“开放合作”是核心关键词,中国与各国共同发出支持全球化、扩大开放的时代强音。

面对错综复杂的国内外形势,中国按照既定部署和节奏,坚定不移地推动扩大开放,向世界展示信心和决心。

大幅度放宽市场准入、创造更有吸引

力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口……博鳌亚洲论坛上中国向世界宣布的一系列举措正在落地。

——5月1日起,取消包括抗癌药在内的28项药品进口关税;

——5月30日,国务院常务会议明确了进一步积极有效利用外资的措施,包括放宽市场准入,对标国际提升投资便利化水平,降低企业经营成本等;

——6月28日,新版外商投资负面清单落地,比2017年版的63条减少了15条,22个领域大幅放宽外商投资市场准入;

——7月1日起,相当幅度降低汽车进口关税,包括汽车整车及零部件进口关税,较大范围降低日用消费品进口关税;

——9月30日,国务院关税税则委员会发布公告,自2018年11月1日起,降低1585个税目的进口关税。至此,我国关税总水平将由上年的9.8%降至7.5%;

……

开放的脉络,始终清晰地刻印在中国发展进程中——

从1978年十一届三中全会改革开放号角吹响,到2001年中国加入世贸组织翻开开放新篇章;从曾经的以“引进来”为主,到“引进来”与“走出去”相结合;从沿海开放起步,到拓展形成全面开放新格局;从学习、引进、适应国际经贸规则,到主动参与全球经济治理……尽管形式有所变化,扩大开放的脚步却从未放缓,并在与时俱进中不断深化。

“中国当前的扩大开放,是在审视社会发展取得的成就与问题基础上,主动实施的发展策略,是解决当前社会主要矛盾的重要举措,是符合自身利益和未来发展需求自主主动开放。”中国人民大学经济学院教授王孝松说。

开放的道路不会平坦,融入世界就要

经得起风吹浪打。1997年亚洲金融危机时,中国坚持人民币不贬值,宁愿自己承受压力,支持周边邻国渡过难关;2008年国际金融危机时,中国经济强劲增长,为世界经济复苏作出不可替代的贡献。如今,中国经济对世界经济增长贡献率达到三分之一。经历风雨后的中国,将以更加成熟的姿态迎接任何挑战。

西班牙《经济学家报》刊文称,在世界上很多国家倾向于采取保护主义措施的时候,中国依照其发展逻辑不断提出扩大开放举措,向国际社会释放正能量,尤其值得钦佩。

### 中国的开放是经济威胁还是发展机遇?

9月中非合作论坛北京峰会期间,中国推出以实施“八大行动”为核心的上百项务实合作措施,使中非合作的内涵更加丰富。

“如同一支蜡烛点燃另一支蜡烛,世界会更加光明。”非洲媒体的这句话表达出中非共同发展普遍愿望。

与此同时,随着“一带一路”项目和投融资的增加,西方媒体“债务陷阱”等说法也随之而来,认为中国贷款加重有关国家债务负担,从而形成一波“中国威胁论”。

一组数据很有说服力:2017年来自中国的贷款占斯里兰卡外债10%左右,其中61.5%是低于国际市场利率的优惠贷款;巴基斯坦42%长期债务来自多边机构贷款,中国贷款仅占10%;2000年至2016年,中国对非贷款仅占非洲总体对外债务的1.8%,且主要集中在基础设施等行业。

美国布鲁金斯学会发表的文章指出,西方国家一直担心中国互联互通基础设施项目抱有政治企图且经济上不可持续,但事实是这些项目有力促进了受援国的

均衡发展。

美国有线电视新闻网网站近日刊登题为《中国带来就业机会》的长篇报道,文中提到对8个非洲国家1000多家中国企业的一份调查,三分之二的中国企业为当地人提供技能培训,二分之一企业提供实习机会,三分之一企业为当地引进了新技术。

中国的开放,不仅没有对他国的经济造成威胁,反而带来更多发展机遇——

对发达国家而言,以中美经贸为例,美国对中国的出口从2001年的262亿美元增长到去年的1539亿美元,中国也从美国的第9大出口市场变成了第3大出口市场。

美国企业和民众最有发言权:据美中贸易全国委员会估算,2015年美国对华出口和中美双向投资支持了美国国内260万个就业岗位;中美贸易平均每年为每个美国家庭节省850美元成本。

对发展中国家来说,目前中国已成为最不发达国家最大的出口市场,占这些国家出口的20%。而且中国一直通过积极提供无息贷款、人员培训等,帮助提高最不发达国家参与全球贸易的能力。

中国已成为全球第二大进口国,是120多个国家和地区的主要贸易伙伴。《纽约时报》这样评价:中国加入世贸组织后,已成为名列前茅的贸易伙伴,世界各地的公司和消费者均从中受益。

扩大开放让过去“被全球化遗忘的角落”重获发展机遇。5年来,中国在“一带一路”沿线国家建设境外经贸合作区82个,累计投资289亿美元,为当地创造了24.4万个就业岗位。国际货币基金组织报告指出,“一带一路”倡议实施可以弥补中国的伙伴国长期存在的巨大基础设施缺口,扩大贸易,增加就业。

“作为一个负责任大国,中国有责任也有意愿在开放中与其他国家分享市场与经验。”国际贸易学会中美欧战略经济研究中心共同主席李永说。

是威胁还是机遇?资本会“用脚投票”。今年前8个月,中国新设立外商投资企业4万多家,比去年同期翻了一番;吸收外资额5604.3亿元,同比增长2.3%。

看来,中国的中等收入群体已达3亿人以上,今后每年进口将超过2万亿美元,开放的中国愿意让世界搭乘发展的“顺风车”。

### 中国是公平贸易的破坏者还是坚定维护者?

环顾世界,一些国家曾经高举自由贸易大旗,享受过全球化红利,一旦发现其他国家迅速发展,自己的实力正在下降,就从“自由贸易”转而强调所谓的“公平贸易”,指责中国是公平贸易的破坏者。

加入世贸组织的17年里,中国开放程度远远超出当初承诺的广度和深度;在世贸组织12大类服务部门的160多项分部门中,中国已开放9大类的100项,接近发达国家平均开放的108项,远超过中国国家的54项;中国服务领域开放部门已达到120个,远超当时规定的100个……

“当一些国家要修正甚至放弃现存国际贸易体系的时候,中国已成为这一体系最有力的捍卫者。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说。

阻止收购美国半导体公司、欧洲地图服务提供商、美国汇款公司速汇金国际……美国以“国家安全”等理由,对中国企业在美正常投资和经营活动制造障碍和限制。

世贸组织争端裁决的研究报告显示,世贸组织三分之二的违规都由美国引

## 弘扬伟大民族精神 奋斗创造美好生活

# 虎门销烟:中国民族意识的觉醒

本报记者 雷爱侠 吴春燕

170多年前,一场震惊中外的禁烟壮举,在东莞虎门销烟池畔写就。如今,6·26国际禁毒日的销烟火把还会在这里点燃,虎门销烟永远不会被人们遗忘。“虎门销烟”,其意义绝不在于销毁了多少毒品,它更是一种民族精神的体现,一种国家意志的展示。“东莞鸦片战争博物馆副馆长黎亦如是说。虎门销烟向全世界表明中国人民拒绝毒品、维护国家独立和民族尊严的坚定决心,也因此开始了与帝国主义列强艰难抗争的历程。

林则徐领导的禁烟运动,维护了中华民族的尊严和利益。“虎门销烟”是中国近代史上反对帝国主义的重要史例,也是人类历史上旷古

未有的壮举。史学家认为,它展现出中华民族反对外来侵略的决心,对中国人民抗击外来侵略有着标志性的意义。

“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,林则徐的诗句正是中华民族精神的体现。广东省委宣传部有关负责人表示,民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑,一个民族,没有振奋的精神和高尚的品格,不可能自立于世界民族之林。在中国五千多年的发展历程中,中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。为了民族的独立、解放、发展和强大,一代又一代中华儿女前赴后继,进行了不

屈不挠的奋斗,留下无数可歌可泣的爱国主义英雄事迹。林则徐正是其中的杰出代表。

不忘历史,砥砺前行。近年来,广东东莞市对重大历史事件和重要遗存进行系统整理,提炼城市历史文化特色与价值,并围绕“中国近代史开篇地”和“改革开放先行地”这两大最突出的特色,不断加大近现代文物的保护力度,打造出东莞历史文化的靓丽名片。华南师范大学教授、博士生导师刘卓红认为,文化名片包含的综合元素越丰富,文化品牌就越高。

东莞在近期的全域旅游工作会议上提出,要抓好虎门鸦片战争文

化旅游招牌建设,串联林则徐销烟池、威远岛鸦片战争博物馆和沙角炮台等景点,打造好近代史开篇地代表旅游胜地。近几年,东莞投入2.16亿元建设了海战博物馆、修缮了林则徐销烟池与虎门炮台旧址、改造了鸦片战争博物馆“虎门销烟”和“鸦片战争”基本陈列,打造了“虎门雄魂”流动博物馆品牌活动。鸦片战争博物馆被评为首批全国爱国主义教育示范基地,近几年来年参观人数超500万人,居广东省首位、全国前列。广东省文化学会会长李明华推荐各个年龄层的游客都应该来鸦片战争博物馆参观,“它是中国近代史可以触摸的教材。”

最近,中共东莞市委宣传部、东莞市文化广电新闻出版局、东莞市东城街道办事处和北京保利剧院管理有限公司共同出品了原创音乐剧《虎门销烟》。在欣赏音乐剧《虎门销烟》之后,中国音乐剧协会副会长、国家话剧院原院长周志强在专题研讨会上说,“虎门销烟”是东莞历史最重要的部分,它引导了中国民族意识的觉醒。

虎门销烟是中华民族自我觉醒的真实写照,它将继续激励一代又一代中国人勇往直前、自强不息。9月底,深圳台湾学校举行第四届“绿色之行文化之旅”,鸦片战争博物馆社会教育小分队走进台湾学校,在活动中开展了《鸦片战争与虎门炮台的故事》《从百年沧桑到鸦片战争》等系列讲座,600余名师生聆听了讲座。

东莞市委常委、宣传部部长杨晓棠说:“面对世界范围各种思想文化的相互激荡,面对实现中华民族伟大复兴的崇高历史使命,我们每一个中华儿女都有责任、有义务弘扬和发展民族精神。”



王复生像 新华社发

新华社昆明10月11日电(记者丁怡全)“王复生是云南籍第一位共产党员。他是一个为理想而献身的革命者,是云南人民的优秀儿子。”云南省祥云县“红色传承”教育基地管理中心主任王锦琼介绍烈士王复生的事迹时,总是满怀深情。

王复生,原名王濡廷,1896年9月出生云南省祥云县。1917年考入北京大学文科预科班。受五四运动和新文化思想的熏陶,王复生开始接受马克思主义。1920年3月,在李大钊的指导下,王复生与邓中夏等19人发起成立了中国第一个马克思主义研究团体——北京大学马克思主义学说研究会,在北京等地积极宣传介绍马克思主义,开展工人运动和学生运动。

1920年11月,李大钊建立北京社会主义青年团,王复生是第一批入团的团员之一。1921年秋转为中国共产党党员。

在宣传马克思主义的同时,王复生还参加了李大钊、邓中夏等领导的早期北方工人运动。1921年秋,王复生受党组织派遣先后到陕西华县、绥德和广州等地建立党的组织,宣传马克思主义。与此同时,王复生引领自己的两个弟弟王德三、王馨廷先后走上革命道路。

1926年4月,王复生被党组织派往广州,在国民革命军政治部工作。5月,在国共合作的形势下,受党组织派遣,王复生回云南主持建立了以共产党员和国民党左派为骨干的国民党云南省临时党部,积极配合中共云南地方组织开展革命运动。四一二反革命政变后,王复生遭军阀逮捕,后被营救出狱。

1928年6月,王复生按照党中央指示前往东北,在哈尔滨和齐齐哈尔等地开展革命活动。九一八事变后,日本帝国主义侵占我国东北,王复生遵照党组织的安排,在齐齐哈尔、洮河、黑河一带,开展抗日统一战线工作,组织抗日活动,帮助解决抗日义勇军马占山的粮食和武器供应问题。同时,利用各种社会关系开展抗日宣传,积极发展党员,恢复建立党的组织。

1936年6月,日军在东北地区实行“大检举”、大搜捕,大肆逮捕抗日爱国人士,疯狂镇压抗日力量,王复生不幸被日军宪兵队逮捕。日寇对王复生进行了残酷的刑讯逼供,胸骨、肋骨、腿骨全都被打断,逼他说出党组织和抗日活动情况,但王复生视死如归,始终严守党的机密。1936年8月15日,王复生在齐齐哈尔北门外江坝被日军杀害,时年40岁。

为了党和人民的事业,王复生奔走于云南、北京、陕西和黑龙江等地。面对酷刑,他严守党的机密,展现了共产党人的浩然正气和宁为玉碎、不为瓦全的铮铮铁骨,保持了共产党人宁死不屈、视死如归的自我牺牲精神。



## 壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年 改革印记

### 昔日荒漠地 今朝变林海

地处河北省最北部、内蒙古高原浑善达克沙地南缘的塞罕坝机械林场,总经营面积140万亩,森林覆盖率80%,人工林面积在同类地区居世界第一,拥有良好的生态环境和丰富的物种资源,堪称珍稀、天然的动植物物种基因库。

1962年2月,当时的国家林业部筹建塞罕坝机械林场。建场之初,仅有林地24万亩,森林覆盖率11.4%,林木蓄积量33万立方米。半个多世纪以来,塞罕坝机械林场的几代建设者在“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献,创造了荒原变林海

的人间奇迹,铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。塞罕坝机械林场的生态建设成就受到国内外的高度关注。2017年12月5日,塞罕坝机械林场荣获联合国“地球卫士奖”之“激励与行动奖”。

(本报记者张蕾整理)



上图:如今,每到金秋时节,塞罕坝层林尽染,风光无限。 范明祥摄/光明图片

左图:塞罕坝机械林场建场前的样貌。 资料图片

## 最高法: 审判绩效考核 要避免唯数字论、唯指标论

本报北京10月11日电(记者靳昊)全国法院审判执行工作会议暨审判管理工作座谈会10日在京召开。会议指出,开展审判绩效考核工作要尊重审判执行工作客观规律,避免唯数字论、唯指标论等错误观念。

据了解,今年1月至9月,最高人民法院受理案件27691件,审结19992件,同比分别上升24.5%和25.7%。地方各级法院受理案件2260.1万件,审结1684.7万件,同比分别上升7.3%和11.3%。会议强调,各级法院要切实提高政治站位,自觉把审判执行工作放到党和国家工作大局中去谋划、推进,更好履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命;深化司法体制综合配套改革,全面落实司法责任制,推进审判监督管理

制度转型,切实将司法改革各项要求落到实处。

为切实解决审判监督管理主体不敢管、不愿管等问题,做到有序放权与有效监督相统一,据悉,最高人民法院正研究制定《关于进一步落

实司法责任制的实施意见》,以明确各监督管理主体责任清单,落实监督管理职责。会议指出,各高级人民法院要结合辖区工作实际,针对不同主体细化权责清单,抓紧研究制定相关工作指引,明确与院庭长职务相适应的审判监督职责,确保履职有据、权责明晰。

近三年来,一些法院案件发回重审率、改判率有所上升,裁判尺度不一致的情况有所增加。会议要求,各级法院要全面落实司法责任制改革要求,把“放权放到位”“监管要跟上”同时抓好抓实,并通过推行新类型案件强制检索制度、常态化发布裁判规则指引、加强发改案件专项评查等多种手段,督促、引导、辅助办案法官全面把握裁判规则和裁判标准,促进法律统一准确适用。

针对审判管理工作,会议指出,要突出其规范、保障、服务、促进审判执行工作的目标定位,开展审判绩效考核工作要尊重审判执行工作客观规律,注重形成正确导向,避免唯数字论、唯指标论等错误观念,防止干扰审判执行工作正常进行。